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PROCESSO VERBALE  
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 17 NOVEMBRE 2009 
 
 
 
VIII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 149) 
 
CVIII Sessione straordinaria 
 
 
 
 L’anno 2009, il giorno diciassette del mese di novembre, in Perugia, 
nella sede consiliare di Palazzo Cesaroni, sita in Piazza Italia 2, previa 
convocazione nelle forme e nei termini di legge prot. n. 5651/2009 dell’11 
novembre 2009, nonché con lettera prot. n. 5703 del 13 novembre 2009, si 
è riunito, in seduta pubblica, il Consiglio regionale dell’Umbria per la 
trattazione degli argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla 
convocazione medesima. 
 
 
 La seduta ha inizio alle ore 10.32. 
 
 
 Presidenza del Presidente Bracco. 
 
 
 Fungono da Segretari i Consiglieri Brega e Lignani Marchesani. 
 
 
 Sono presenti n. 29 Consiglieri: 
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1) Baiardini Paolo; 2) Bottini Lamberto; 3) Bracco Fabrizio Felice; 4) Brega 
Eros; 5) Carpinelli Roberto; 6) Cintioli Giancarlo; 7) De Sio Alfredo; 8) 
Fronduti Armando; 9) Gilioni Mara; 10) Girolamini Ada; 11) Lignani 
Marchesani Giovanni Andrea; 12) Lorenzetti Maria Rita; 13) Lupini 
Pavilio; 14) Mantovani Massimo; 15) Masci Luigi; 16) Melasecche Germini 
Enrico; 17) Modena Fiammetta; 18) Nevi Raffaele; 19) Riommi Vincenzo; 
20) Ronca Enzo; 21) Rosi Maurizio; 22) Rossi Gianluca; 23) Santi Alfredo; 
24) Sebastiani Enrico; 25) Tippolotti Mauro; 26) Tomassoni Franco; 27) 
Tracchegiani Aldo; 28) Vinti Stefano; 29) Zaffini Francesco. 
 

Risulta assente n. 1  Consigliere:  
1) Dottorini Olivier Bruno. 
 
 
OGGETTO N. 1 -  Approvazione processi verbali di precedenti 
 sedute.  
 Il Presidente da notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria 
del Consiglio, a norma dell’articolo 57 - comma secondo – del 
Regolamento interno, del processo verbale relativo alla seduta del 3 
novembre 2009. 
 Non essendoci osservazioni, detto verbale si intende approvato ai 
sensi dell’articolo 48 – comma terzo – del medesimo Regolamento.  
 
 
OGGETTO N. 2 -  Comunicazioni del Presidente del Consiglio 

 regionale. 
 
Il Presidente comunica che il Presidente della Giunta regionale ha 

fornito, ai sensi dell'art. 86 del Regolamento interno, risposta scritta sui 
seguenti atti: 
− Atto n. 1633 – Interrogazione del Consigliere Dottorini, concernente: 
“Area ex SAI ed aree limitrofe in Comune di Passignano sul Trasimeno: 
piano attuativo e progetto delle relative opere di urbanizzazione 
primaria”. 

− Atto n. 1568 – Interrogazione del Consigliere Sebastiani, concernente: 
“Ammontare dei finanziamenti ricevuti dalle agenzie formative umbre - 
nel periodo dal 1-1-2005 al 31-12-2008 – tramite il fondo sociale 
europeo”. 
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Il Presidente, inoltre, comunica che il Presidente della Giunta 
regionale ha dato notizia, ai sensi dell’art. 20/bis, comma terzo, della 
legge regionale 21 marzo 1995, n. 11 e successive integrazioni e 
modificazioni, di aver emanato i seguenti decreti: 
- n. 95 del 3/11/2009, concernente: “Osservatorio tecnico scientifico del 
sistema museale dell'Umbria, ai sensi dell'art. 4 della legge regionale 22 
dicembre 2003, n. 24. Sostituzione Presidente”.  
- n. 96 del 4/11/2009, concernente: “Consiglio nazionale per l'ambiente. 
Designazione del rappresentante della regione Umbria, ai sensi della 
legge 8 luglio 1986, n. 349 e successive modificazioni e integrazioni”.   
- n. 97 del 4/11/2009, concernente: “Agenzia Umbria Sanità. Nomina del 
Collegio dei revisori dei conti ai sensi della legge regionale 23 febbraio 
2005, n. 17 e successive modificazioni e integrazioni”.   
- n. 98 del 10/11/2009, concernente: “Costituzione del Comitato tecnico 
consultivo della polizia locale”.  
- n. 100 del 12/11/2009, concernente: “Nomina del Collegio dei revisori dei 
conti dell'Agenzia per il diritto allo studio universitario dell'Umbria 
(A.D.I.S.U.) - Legge regionale 28 marzo 2006, n. 6, come modificata e 
integrata dalla legge regionale 5 marzo 2009, n. 4”.   

 
 
 Il Presidente, infine, comunica l’assenza del Consigliere Dottorini 
per motivi istituzionali. 
 
 Al termine delle comunicazioni, il Presidente significa che è stata 
presentata dal Consigliere Vinti, ai sensi dell'art. 98 del Regolamento 
interno, una mozione avente ad oggetto:  
“Determinazioni urgenti del Consiglio regionale dell'Umbria a sostegno della 
mobilitazione delle lavoratrici e dei lavoratori della Merloni e disposizione del 
Consiglio regionale perché da subito il Governo si attivi concretamente per il 
varo dell'accordo di programma e per ulteriori e incisivi interventi a salvezza 
dell'azienda ed in favore dell'economia del territorio” - (Atto n. 1662) -  
 
 Il Presidente, poi, constatata la temporanea assenza dall'aula di 
alcuni dei Presidenti dei gruppi consiliari di opposizione, propone di 
proseguire i lavori della seduta odierna con l'esame degli oggetti iscritti 
all'ordine del giorno e di rinviare ogni decisione sulla trattazione della 
mozione suddetta al termine dell'esame dei medesimi oggetti.  
Così resta deciso. 
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Il Presidente chiama l'oggetto n. 3. 
 
OGGETTO N. 3: Norme in materia di tutela e salvaguardia delle risorse 

idriche – Piano regionale di tutela delle acque 
Relazione della Commissione Consiliare: II REFERENTE  

  Relatore di maggioranza: CONSR. TOMASSONI  (RELAZIONE ORALE) 
  Relatore di minoranza: CONSR. FRONDUTI  (RELAZIONE ORALE) 
  Tipo Atto:  DISEGNO DI LEGGE REGIONALE 

Iniziativa:  G.R. DELIB. N. 706 DEL 25.05.2009 
  Atti numero:  1557-1557/BIS 

 
 Sull'ordine dei lavori, il Consigliere Tomassoni chiede il rinvio 
della trattazione dell'atto in oggetto ad una successiva seduta in quanto la 
II Commissione ha deciso che le relazioni e la discussione generale 
sull'atto medesimo vengano svolte in forma congiunta con l'atto ad esso 
collegato, atto n.1550 “Piano regionale di tutela delle acque” che non è 
stato ancora iscritto all’ordine del giorno consiliare. 
 
Il Presidente in assenza di richieste di intervento in merito, pone in 
votazione la  proposta del Consigliere Tomassoni. 
 
Con 14 voti a favore e 9 voti di astensione espressi dai 23 Consiglieri 
presenti e votanti, viene accolta la proposta di rinvio della trattazione 
dell'atto 1557-1557bis.  

• (Sono usciti i Consiglieri Fronduti, Lignani Marchesani, Lorenzetti, 
 Mantovani, Riommi e Tippolotti). 
 
 
OGGETTO N. 356: Requisiti del direttore amministrativo di azienda 

sanitaria regionale 
Relazione della Commissione Consiliare: III REFERENTE  

  Relatore di maggioranza: CONSR. RONCA (RELAZIONE ORALE) 
  Relatore di minoranza: CONSR. SEBASTIANI  (RELAZIONE ORALE) 
  Tipo Atto:  DISEGNO DI LEGGE REGIONALE 

Iniziativa:  G.R. DELIB. N. 1364 DEL 25.07.2006 
  Atti numero:  518-518/BIS e 518/TER 

 
Il Consigliere Ronca, Presidente della III Commissione, svolge relazione di 
maggioranza per la Commissione medesima. 
 
Al termine della relazione del Consigliere Ronca, il Consigliere Sebastiani svolge 
relazione di minoranza e annuncia, sull'atto medesimo, il voto di astensione 
proprio e dei componenti i gruppi di opposizione. 
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 Non essendoci interventi in sede di discussione generale, né in sede di 
dichiarazione di voto, avendo rinunciato ad intervenire sia la Giunta che i 
relatori, il Presidente passa all’articolato recato dal testo del disegno di 
legge di cui all’oggetto n. 356. 
 
Art. 1. 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 

���� Posto in votazione, l'articolo 1 è approvato con 12 voti favorevoli e 9 voti 
di astensione espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti. 

� (Sono usciti i Consiglieri Bottini e Tomassoni).  
Art. 2. 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 

���� Posto in votazione, l'articolo 2 è approvato con 14 voti favorevoli e 9 voti 
di astensione espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 

� (Sono entrati i Consiglieri Bottini, Lignani Marchesani e 
Tomassoni). 

� (È uscito il Consigliere Brega). 
 

� Posto in votazione, l’atto è approvato con 14 voti favorevoli e 9 voti 
di astensione espressi nei modi di legge dai 23 Consiglieri presenti e 
votanti secondo la deliberazione di cui all’allegato A) che forma 
parte integrante del presente verbale. 

 
 
Il Presidente chiama l'oggetto n. 357. 
 
OGGETTO N. 357: Esito dell'analisi relativamente al patrimonioo 

dell'amministrazione regionale – Interventi da 
adottarsi da parte della Giunta regionale 

  Relatore: CONSR. SEBASTIANI  
  Tipo Atto: PROPOSTA DI RISOLUZIONE 

Iniziativa: Comitato per il monitoraggio e per la vigilanza 
sull'Amministrazione regionale 

  Atto numero: 1659 

 
Il Consigliere Sebastiani, Presidente del Comitato per il monitoraggio e per la 
vigilanza sull'Amministrazione regionale, svolge relazione per il Comitato 
medesimo. 
 
Al termine della relazione del Consigliere Sebastiani, interviene, in sede di 
discussione generale, il Consigliere Lignani Marchesani. 
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Presidenza – Vice Presidente Nevi 
 
Il Presidente in assenza di richieste di intervento in merito all'oggetto n. 357, 
pone in votazione il testo recato dall'atto suddetto. 
 

� Posto in votazione, l’atto è approvato all'unanimità con 21 voti 
favorevoli espressi nei modi di legge dai 21 Consiglieri presenti e 
votanti secondo la deliberazione di cui all’allegato B) che forma 
parte integrante del presente verbale. 

• (È entrato il Consigliere Brega). 
• (Sono usciti i Consiglieri Baiardini, Bracco e Girolamini). 

 
Il Presidente, terminata la trattazione degli atti iscritti all'ordine del giorno, 
propone, ai sensi del comma 2 dell'art. 98, di sospendere i lavori consiliari per 
dar modo all'Ufficio di Presidenza, di concerto con i Presidenti dei gruppi 
consiliari, di decidere sulla iscrizione all'ordine del giorno del Consiglio della 
mozione presentata dal Consigliere Vinti (Atto n. 1662).  
Così viene deciso. 
 
 

Sospesa alle ore 11.11, la seduta riprende alle ore 12.03 
 
 

Presidenza – Presidente Bracco 
 

  Alla ripresa dei lavori, il Presidente significa che in sede di riunione di 
Ufficio di Presidenza e dei Presidenti dei gruppi consiliari, è stato deciso di 
iscrivere all’ordine del giorno della seduta odierna la mozione i argomento sulla 
quale è stato presentato un ordine del giorno a firma dei Consiglieri Vinti, Rossi 
Gianluca, Carpinelli, Girolamini, Melasecche Germini, Zaffini, Modena, 
Lignani Marchesani e Tippolotti, sostitutivo dell’ordine del giorno recato dal 
testo della mozione di cui all’oggetto n. 358. 
 
 
Il Presidente, pertanto, chiama l'oggetto n. 358. 
 
OGGETTO N. 358: Sostegno alla mobilitazione delle lavoratrici e dei 

lavoratori dell'azienda Merloni – Intervento presso il 
governo nazionale ai fini della sua concreta attivazione 
per il varo dell'accordo di programma, nonché ai fini  
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 di ulteriori ed incisive azioni a salvezza dell'azienda 

medesima ed in favore dell'economia del territorio 
   Tipo Atto:  Mozione 

 Presentata da: CONSR. VINTI 
  Atto numero:  1662 

 
Il Consigliere Vinti illustra la mozione di cui all'oggetto. 
 
Nella discussione generale interviene il Consigliere Zaffini che propone alcune 
modifiche al testo dell’ordine del giorno sostitutivo dell’ordine del giorno recato 
dalla mozione in argomento. 
 
Il Consigliere Vinti, primo firmatario della mozione, si dichiara 
favorevole all’accoglimento di alcune delle modifiche proposte dal 
Consigliere Zaffini e ne dà lettura. 
 
Il Presidente, in assenza di ulteriori richieste di intervento, pone in votazione il 
testo dell'ordine del giorno, così come emendato, recato dall'atto suddetto. 
 

� Posto in votazione, l’atto è approvato all'unanimità con 22 voti 
favorevoli espressi nei modi di legge dai 22 Consiglieri presenti e 
votanti secondo la deliberazione di cui all’allegato C) che forma 
parte integrante del presente verbale. 

• (Sono entrati i Consiglieri Baiardini, Bracco, Fronduti, 
Girolamini, Lorenzetti e Mantovani). 

• (Sono usciti i Consiglieri Bottini, Lupini, Modena, Rosi e 
Tracchegiani). 

 
 
Al termine della votazione, il Presidente significa, infine che il Consiglio 
si intende convocato per il giorno 24 novembre prossimo. 
 
 
La seduta è tolta alle ore 12.20. 
 

 
(Non ha partecipato alla seduta il Consigliere Dottorini).  
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 (Non hanno partecipato alla seduta i membri di Giunta esterni al 

Consiglio, Assessori Mascio, Prodi, Stufara). 
 
 

     L’ESTENSORE 
       Maria Beatrice Marcantonini 
 
 
 

 
I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 
I PRESIDENTI DI TURNO 

Eros Brega 
 

__________________________ 
 

Fabrizio F. Bracco 
 

____________________________ 

Giovanni A. Lignani Marchesani 
 

____________________________ 

Raffaele Nevi 
 

       ____________________________ 
 

   
 


